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1. Dato il fascio di rette di equazione  �� + ��� − �� + ��	 + 
 = � , determina: 

a. il tipo (fascio proprio / fascio improprio)  

b. la retta b del fascio passante per il punto  
�−4; 2� 

c. la retta c del fascio perpendicolare all’asse y 

d. la retta d del fascio parallela alla retta s di equazione  6� + 3� − 2 = 0 

 

 

2. Dato il triangolo di vertici:   � ��; �� ,   � ��; −��,    � �−�;  
� ,  determina: 

a. l’area del triangolo 

b. le coordinate del circocentro T 
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SSoolluuzziioonnee  

1. Dato il fascio di rette di equazione  �� + ��� − �� + ��	 + 
 = � , determina: 

a. il tipo (fascio proprio / fascio improprio)  

b. la retta b del fascio passante per il punto  
�−4; 2� 

c. la retta c del fascio perpendicolare all’asse y 

d. la retta d del fascio parallela alla retta s di equazione  6� + 3� − 2 = 0 

 

a. Si tratta di un fascio proprio di rette perché il coefficiente angolare dipende dal parametro  � = � + 2� + 1                       ! "#$%&' (#! )*+",' ℎ* "''&(,$*%#:  / = �−3 ; −3� 

 

b. Imponendo il passaggio per il punto  
�−4; 2�  si ha:  �� + 2� ∙ �−4� − �� + 1� ∙ 2 + 3 = 0 ;                          −4� − 8 − 2� − 2 + 3 = 0 ; −6� − 7 = 0 ;                � = − 76 

La retta richiesta b  ha equazione: 3− 76 + 24 � − 3− 76 + 14 ∙ � + 3 = 0 ;                       56 � + 16 � + 3 = 0              5� + � + 18 = 0 

 

c. la retta c del fascio perpendicolare all’asse �  è del tipo   6� + " = 0   (cioè  * = 0 ). 

Essa si ottiene per � = −2 . 

La sua equazione è:     �−2 + 2�� − �−2 + 1� ∙ � + 3 = 0 ;                � + 3 = 0 ;           � = −3 . 
 

d. la retta d del fascio parallela alla retta s di equazione  6� + 3� − 2 = 0 

si ottiene imponendo la condizione di parallelismo:   �8 = �9 . � + 2� + 1 = −2 ;      /. :. :  � ≠ −1            � + 2 = −2�� + 1� ;       � + 2 = −2� − 2 ;      3� = −4     � = − 43 

 

la sua equazione è:     3− 43 + 24 � − 3− 43 + 14 ∙ � + 3 = 0 ;                       23 � + 13 � + 3 = 0              2� + � + 9 = 0  . 
 

 

2. Dato il triangolo di vertici:   � ��; �� ,   � ��; −��,    � �−�;  
� ,  determina: 

a. l’area del triangolo 

b. le coordinate del circocentro T 
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Soluzione a 

Calcoliamo la misura della base  BC: =/>>>> = ?��@ − �A�B + ��@ − �A�B = ?�6 + 4�B + �−1 − 3�B = √100 + 16 = √116 D = 2√29  D 

Per il calcolo dell’area del triangolo occorre determinare la misura dell’altezza AH. 

Per calcolare la misura dell’altezza  AH è necessario conoscere le coordinate del punto H. 

Il punto H è il punto di intersezione delle due rette BC  e  AH. 

Calcoliamo pertanto le equazioni delle rette BC  e  AH : 

L’equazione della retta BC è data da: � − �@�A − �@ = � − �@�A − �@  ;                  � + 13 + 1 = � − 6−4 − 6 ;             � + 14 = � − 6−10 ;            5 ∙ �� + 1� = −2�� − 6� ; 
5� + 5 = −2� + 12 ;                 2� + 5� − 7 = 0 . 
Il cui coefficiente angolare  �@A = − BE . 

La retta AH perpendicolare alla retta BC ha coefficiente angolare:   �FG = − HIJK = EB 

ed equazione:   � − �F = �FG �� − �F� ;         � − 2 = EB ∙ �� − 2� ;         � − 2 = EB � − 5 ;           � = EB � − 3 .  
Le coordinate del punto H si ottengono risolvendo il sistema formato dalle equazioni delle rette BC  e  AH: 

L2� + 5� − 7 = 0 � = EB � − 3       M                      N2� + 5 OEB � − 3P − 7 = 0 −       M                  N2� + BEB � − 15 − 7 = 0 −       M          
Q4� + 25� − 44 = 0 −       M   Q29� = 44 −       M   R� = 4429                                                                                   

� = 52 ∙ 4429 − 3 = 22058 − 3 = 220 − 17458 = 4658 = 2329
M    ⇒   S 34429 ; 23294 

Calcoliamo la misura dell’altezza  AH: 

TS>>>> = ?��F − �G�B + ��F − �G�B = U32 − 44294B + 32 − 23294B  D = U314294B + 335294B  D = 

= U194841 + 1225841  D = U196 + 1225841  D = U1421841  D = U4929 = 7√29  D  . 
Pertanto l’area del triangolo è:   

V = 12 =/>>>> ∙ TS>>>> = 12 ∙ 2√29  ∙ 7√29 DB = 7 DB . 
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Metodo 2 

L’area del triangolo può essere calcolata anche con la formula: 

V = W 12 ∙ X�A − �F �A − �F�@−�F �@−�F X W = W 12 ∙ X−4 − 2 3 − 26 − 2 −1 − 2X W = W 12 ∙ X−6 14 −3X W = W 12 ∙ �18 − 4� W = 7 DB 

Soluzione b 

Il circocentro di un triangolo è il punto d’incontro 
dei tre assi. 

 

Il punto medio M del lato BC ha coordinate: 

�Y = �@ + �A2 = 6 − 42 = 1 ;                                     
 �Y = �@ + �A2 = −1 + 32 = 1  
Il coefficiente angolare della retta BC è già stato 

determinato in precedenza:    �@A = − BE 

L’equazione dell’asse del segmento BC  è: 

 � − �Y = − HIJK  �� − �Y� ;          � − 1 = EB ∙�� − 1� ;           � = EB � − EB + 1 ;              � = EB � − ZB   
 

Il punto medio N del lato AB ha coordinate: 

�[ = �F + �@2 = 2 + 62 = 4 ;                                     �[ = �F + �@2 = 2 − 12 = 12  
Il coefficiente angolare della retta AB  è: 

�F@ = �F − �@�F − �@ = 2 + 12 − 6 = − 34 

L’equazione dell’asse del segmento AB  è: 

 � − �[ = − HI\J  �� − �[� ;          � − HB = ]Z  �� − 4� ;           � = ]Z � − HẐ + HB  ;      � = ]Z � − B_̂
  

Determiniamo le coordinate del circocentro E, punto di incontro dei due assi: 

R � = 52 � − 32  
� = 43 � − 296   M          L

43 � − 296 = 52 � − 32  −  M           Q8� − 29 = 15� − 9  −  M 
Q−7� = 29 − 9  −   M        Q7� = −20  −   M                         R � = − 207                     

� = 52 3− 207 4 − 32  = − 507 − 32 = −100 − 2114 = − 12114  M 
R� = − 207   

� = − 12114  M 
Pertanto, il circocentro ha coordinate:  : O− Bà ;  − HBHH] P . 

 


